
Контроль 



Тест 

1. В состав ядра входят…

a)протоны и нейтроны

b)протоны, нейтроны, электроны

c)протоны и электроны



Тест 

2. В состав атома входят…

a)протоны и электроны

b)протоны и нейтроны

c)протоны, нейтроны, электроны



Тест 

3. В чем заключалось открытие сделанное 
Беккерелем?

a)уран самопроизвольно излучает ранее неизвестные 
невидимые лучи

b)ядерная модель атома

c)открыты границы электромагнитных излучений



Тест 
4. Что представлял собой атом согласно 
модели Томсона?

a)планетарная (ядерная) модель атома

b)шар, по всему объему которого распределен 
положительный заряд, а внутри шара находятся 
электроны

c)вокруг маленького положительного ядра по орбитам 
вращаются электроны



Тест 

5. Альфа-частица – это …

a)нейтральная частица

b)положительная частица

c)отрицательная частица



Проверь себя, ответы

• 1- а

• 2- с

• 3- а

• 4- b

• 5- b



Радиоактивные 
превращения 
атомных ядер 



Открытие новых радиоактивных 
элементов

•Мария Склодовская-Кюри обнаружила 
излучения тория.

•Позже она с мужем открыла неизвестные 
ранее элементы: полоний, радий. 

•В последствии было установлено, что все 
химические элементы с порядковым 
номером более 83 являются 
радиоактивными.  



Мария Склодовская-Кюри и 
Пьер Кюри.

•  Полоний 

• Радий (лучистый)



РАДИОАКТИВНЫЕ ПРЕВРАЩЕНИЯ
Э. Резерфорд вместе с английским 

радиохимиком Ф. Содди доказал, что 

радиоактивность

сопровождается самопроизвольным 
превращением одного химического элемента в 
другой.
Причем в результате радиоактивного излучения 
изменения претерпевают ядра атомов химических 
элементов. 



  

X – символ химического 
элемента

A – массовое число

Z – зарядовое число

ОБОЗНАЧЕНИЕ ЯДРА АТОМА

Массовое число ядра атома 
химического элемента  с 
точностью до целых равно 
числу атомных единиц массы, 
содержащихся в массе этого 
ядра. (1 а.е.м.=1/12 части 
атома углерода)

Зарядовое число атома данного 
химического элемента равно 
числу элементарных 
электрических зарядов, 
содержащихся в заряде этого 
ядра. 

ВЫВОД: зарядовое число = заряду 
ядра, выраженному в 
элементарных электрических 
зарядах. Эти числа всегда 
целые и положительные



Пояснение

• А – массовое число, это 
сумма протонов и 
нейтронов в ядре

• Z – зарядовое число, оно 
равно числу протонов и 
электронов в атоме 
(порядковый номер хим.
элемента по таблице 
Менделеева)

• N – число нейтронов в 
ядре, N = A-Z

X – символ химического 
элемента

A – массовое число

Z – зарядовое число

Нукло́ны — общее 
название для составляющих 
атомное ядро протонов и 
нейтронов. 





Например 

• В таблице Менделеева химический элемент 
Вольфрам

А = 183, 85 ≈ 184    
Z = 74
А = Z + N, где N число нейтронов в ядре

X –название хим.элемента W (Вольфрам)



Например
•Pb – свинец (Plumbum) – 

по таблице Менделеева

•A = 214

•Z = 82



ПРАВИЛА 
СМЕЩЕНИЯ



 -альфа-частица (ядро атома гелия)
- характерен для радиоактивных элементов с 
порядковым номером больше 83
- обязательно выполняется закон 
сохранения массового и зарядового числа.
- часто сопровождается гамма-излучением. 

АЛЬФА - РАСПАД

При альфа-распаде одного химического 
элемента образуется другой 
химический элемент, который в 
таблице Менделеева расположен на 2 
клетки ближе к её началу, чем исходный. 

Физический смысл реакции: 

в результате вылета альфа-частицы заряд ядра уменьшается на 2 
элементарных заряда
 и образуется новый химический элемент. 



Например 



БЕТА - РАСПАД : 

   - бета-частица (электрон).
- часто сопровождается гамма-излучением.
- может сопровождаться образованием антинейтрино
( легких электрически нейтральных частиц, 
обладающих большой проникающей способностью).
- обязательно должен выполняться закон 
сохранения массового и зарядового числа.   



 

    нейтрон в ядре атома может превращаться в протон, электрон и 
антинейтрино,

в результате ядро излучает электрон.  

Реакция бета-распада:

Физический смысл реакции:  

Правило смещения :



Например 



Изотопы.
•Разновидности 

данного химического 
элемента, 
различающиеся по 
массе атомных ядер.

дейтерий                                  
                                                  тритий





Примеры α-распада и β-распада

α-распад

β-распад



        

• 1. Определите ядро какого 
химического элемента образуется 
из углерода—14 в результате бета-
распада.

Решение задач



1. Ответ



• 2. Ядро изотопа Висмут-211 получилось из другого 
ядра после последовательных бета- и альфа-
распадов. Что это за ядро?

Решение задач



2. Ответ



• 3. Сколько альфа- и бета-распадов происходит в 
результате превращения радия-226 в свинец-206?

Решение задач



3. Ответ



Методы регистрации частиц.

• Счетчик Гейгера 

• Камера Вильсона



Деление  атомного ядра.
•«Богатырь с 

короткими руками»

•Дефект масс  ∆m

• ЭНЕРГИЯ !!!

•      Отто Ган     и    

  Фриц Штрассман



Цепная ядерная реакция



Неуправляемая  цепная  ядерная  
реакция.

Водородная бомба

Атомная бомба



Атомная энергетика 
(управляемая цепная реакция).

Перспективы  
    атомной 
      энергетики.

•Термоядерный синтез –  
реакция слияние легких ядер.



Игорь Васильевич Курчатов

• Главная идея научной 
деятельности - физика  
атомного ядра 

• 1946г. – первый европейский 
реактор под руководством И.В.
Курчатова в Обнинске



Можно погибнуть от невидимогоОсновные источники 
радиации:

• Космические тела

• Недра Земли

• Рентгеновские препараты

• Телевизор и т.п.

• Тело человека содержит
   0,01г радиоактивного калия    
      период распада 
   4000  делений в секунду

Обозначение радиации



Применение радиоактивного 
излучения. Биологическое   

действие на организм.

Установка для радиотерапии

А.Д.Сахаров


